
Ata de nº20/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 21 de Junho de 2011. Aos vinte e um dias do mês 
de Junho do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número 
sessenta e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo 
Senhor, Vereador Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos 
demais vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de 
quórum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o 
vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante para que procedesse a leitura de 
um texto bíblico, que na oportunidade foi proferido no livro de Salmos, capítulo 
25:1-5.  Após, o Senhor Presidente convidou o ex-vereador Alberico Gomes 
Oliveira a fazer parte da Mesa, porém este preferiu acompanhar a sessão do 
auditório. Em seguida, o Senhor Presidente, submeteu a votação do plenário: 
Ata de nº19/2011, de 14 de Junho de 2011, que fora encaminhada 
anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovadas por 
unanimidade. Depois, solicitou do Assessor Jurídico, Dr. Luciano Falcão, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE que constou de: Oficio nº01/2011, de 
20 de junho de 2011, à Mesa Diretora, de autoria dos Vereadores Marta Helena 
Leal e Genivaldo Bispo de Oliveira; Oficio nº028/2011, de 20 de Junho de 
2011, à Mesa Diretora, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto; 
Oficio nº045/2011, de 20 de Junho de 2011, à Mesa Diretora, de autoria do 
Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante; Ato da Presidência nº001/2001, 
de 15 de Junho de 2011, Torna público o Requerimento de CPI nº001/2011, de 
14 de junho de 2011, de autoria dos Srs. Vereadores Luis Henrique 
Ressurreição de Souza e outros; Indicação nº0100/2011, de 21 de Junho de 
2011, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal que seja feito serviço de patrolamento nas Av. São 
Vicente e Marquês de Márcia ambas no Bairro Caminho do Mar, nesta; 
Indicação nº0101/2011, de 21 de Junho de 2011, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que 
seja feito serviço de patrolamento nas Ruas Bocaiúvas e Cruz Vermelha no 
Bairro Nova Canaã, nesta; Indicação nº0102/2011, de 20 de Junho de 2011, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal que seja concluída a efetivação dos oito quilômetros que 
interliga o Povoado de Nova Lídice ao Distrito de Cachoeira do Mato, já 
iniciado; Indicação nº0103/2011, de 20 de Junho de 2011, de autoria do 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal que seja instalado um semáforo na Rua Princesa Isabel, próximo a 
Praça da Bíblia no Centro da Cidade; Indicação nº0104/2011, de 21 de Junho 
de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que seja efetuada a revisão da iluminação com a colocação 
das lâmpadas que se fizerem necessárias, da Rua Galáxias, no bairro Kaikan; 
Indicação nº0105/2011, de 21 de Junho de 2011, de autoria do vereador José 



Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja realizado o 
patrolamento e capina em todo o Bairro Kaikan Sul e Eixo Sul; Indicação 
nº0106/2011, de 21 de Junho de 2011, de autoria dos vereadores Cloves 
Martins Quaresma Neto e Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao 
Exmº Prefeito Municipal que mobilize esforços para realização do Projeto das 
ATI’s ( Academia da Terceira Idade), localizado em pontos estratégicos como 
praças e parques de nosso Município;  Indicação nº0107/2011, de 21 de Junho 
de 2011, de autoria do Vereador Julio César de Oliveira Cavalcante, INDICA ao 
Exmº. Senhor Prefeito Municipal que seja feita a implantação de iluminação da 
Avenida Espírito Santo, Bairro Monte Castelo, mais especificamente em frente 
a Paróquia São José Operário; Indicação nº0108/2011, de 21 de junho de 
2011, de autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao 
Exmº Senhor Prefeito Municipal a designação de servidor para o PSF de Santo 
Antônio, setor de Marcação de Consultas; Pedido de Providência nº0108/2011, 
de 20 de Junho de 2011, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita 
que sejam feitos os serviços de melhoria de iluminação e reposição de 
lâmpada do Bairro Ulisses Guimarães; Pedido de Providência nº0109/2011, de 
20 de Junho de 2011, de autoria dos vereadores Marta Helena Leal e Elionidio 
Ferreira Salomão, solicita o aumento do numero de consultas Médicas para o 
PSF da rua Jesuíta Bairro Tancredo Neves; Pareceres das Comissões de 
Constituição Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e Contabilidade e Saúde 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº02/2011, de 05 
de Abril de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e 
Redação; Orçamento, Finanças e Contabilidade; e Saúde Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº08/2011, de 29 de Março 
de 2011; Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contabilidade; e Saúde Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº12/2011, de 24 de maio de 2011; 
Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e Redação; e Saúde 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº15/2011, 
de 02 de Junho de 2011; Moção de Apoio nº046/2011, de 20 de Junho de 
2011, de autoria do vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, Apoia o 
Projeto de Lei 115/2010 de autoria do Senador Paulo Paim; Moção de 
Congratulação nº047/2011, de 20 de Junho de 2011, de autoria do Vereador 
Júlio César de Oliveira Cavalcante, congratula-se com a Convenção Batista 
Baiana pela sua 88ª Assembleia Anual; Moção de Apoio nº048/2011, de 21 de 
junho de 2011, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
Apoia o Senhor ERBSON GONÇALVES DA SILVA, Coordenador de Veículos 
do DETRAN; Requerimento nº11/2011, de 21 de Junho de 2011, de autoria de 
todos os vereadores, requer ao Exmº Senhor Prefeito Municipal a Convocação 
do Secretário Municipal de Serviços Extraordinários, Sr. Julio Amadeu Lira 
Fernandes, para prestar esclarecimentos em Plenário, na Sessão Ordinária do 
dia 05/07/2011, às 20:00hs, acerca de questões que especifica; Projeto de Lei 
do Legislativo nº18/2011, de 21 de junho de 2011, de autoria do vereador 



Elionidio Ferreira Salomão, dispõe sobre a criação Selo Atitude Ambiental e 
substituição do uso de sacos plásticos de lixo e de sacolas plásticas por sacos 
de lixo ecológicos, sacolas ecológicas e dá outras providências. Neste 
momento, o vereador Júlio César pediu o aparte e solicitou ao Presidente que a 
Assessoria Jurídica da Casa esclarecesse a questão do prazo para 
apresentação de ofício de indicação de membro para a CPI. O Presidente disse 
que seria marcada uma reunião interna para discutir quem fará parte da 
Comissão Parlamentar de Inquérito. Depois passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O vereador Elionídio Ferreira Salomão saudou a todos. Apresentou 
Projeto de Lei que trata da preservação ambiental. Disse que a questão 
ambiental não é um problema apenas de Teixeira, da Bahia e nem do Brasil. É 
uma preocupação mundial. Acrescentou que estamos em um novo século e o 
mundo está mudando. Os recursos naturais estão ficando escassos para a 
demanda humana no planeta. Todos devem pensar em responsabilidade 
ambiental e iniciar a mudança nos padrões de produção e consumo para a 
produção sustentável, ou nossos descendentes serão penalizados pelo nosso 
modo de vida. Lembrou que no tempo de seus pais, imaginava-se que os 
recursos nunca acabariam. Porém hoje, vê-se esta situação e se a sociedade 
em geral, os políticos com mandato dado pelo povo, não se preocuparem com 
o futuro do nosso mundo, teremos dias piores. Com toda certeza nossos 
descendentes serão penalizados. Por isso, visando a diminuição do impacto 
ambiental causado pelo plástico, que demora centenas de anos para se 
decompor, seu Projeto tem a intenção de estabelecer normas para a 
substituição de sacolas plásticas convencionais, distribuídas principalmente por 
supermercados e lojas, por sacos ecológicos. O vereador disse ainda que, 
enquanto uma sacola convencional leva mais de 500 anos para se decompor 
no meio ambiente, a biodegradável desaparece em 18 meses e  mesmo que o 
descarte seja feito de maneira indevida, a degradação acontecerá. Disse que é 
necessário buscar meios para a conservação da natureza. Falou que a 
conversa começa a ficar séria quando colocado em números, como exemplo, 
uma família de quatro pessoas de classe média usa mil sacolas, cerca de 
quarenta quilos de plástico por ano. Disse que a luta contra a plasticomania 
ganhou importantes aliados entre os governos da Europa. Na Alemanha criou-
se uma taxa extra pelo uso do saco plástico. Na Irlanda, o imposto da sacola 
plástica aumentou, o que diminuiu seu consumo. No Brasil existem vários 
programas de iniciativa para diminuir o lixo que a sacola plástica produz, 
substituindo o seu uso por outras formas de sacolas, reutilizáveis ou 
biodegradáveis. Temos exemplos de municípios como Curitiba, Londrina e 
Maringá no Paraná, Porto Alegre e Canoas no Rio Grande do Sul, Americana 
em São Paulo e Sobral no Ceará. Além disso, empresas privadas como o Pão 
de Açúcar e diversas panificadoras tem discutido o assunto em seus 
congressos. Algumas instituições, inclusive trabalham para ampliar a discussão 
sobre embalagens alternativas e mais e mais adeptos surgem com proposta 



pelo consumo consciente, como o Instituto Acatur, a FunVerde – Fundação 
Verde, e a Ecoa – Ecologia e Ação. Esta proposição, ao instituir que 
instituições com atuação em Teixeira de Freitas substituam sacolas plásticas 
por ecológicas, estabelece normas específicas sobre a preservação do meio 
ambiente, conforme Artigo 23 da Constituição Federal de 1988, que dispõe que 
“É de competência comum da União, Estados, Distrito Federal e Municípios”. 
Então pode-se concluir que a Carta Magna, ao instituir competência comum, 
considera o Meio Ambiente uma matéria de tamanha importância que todos os 
entes da federação têm a obrigação de zelar por ela. O vereador disse também 
que este Projeto será discutido por todos os vereadores, e, sendo votado e 
aprovado na Casa, será encaminhado para o Gabinete do Prefeito, e a partir de 
sua sanção, terá o prazo de três anos para adaptação do município. Ressaltou 
que algumas pessoas, ouvindo falar desse Projeto, podem pensar que o 
problema tem que ser resolvido imediatamente, mas no momento é uma 
preocupação para que no futuro essa situação esteja resolvida. Concluindo, o 
vereador disse que a partir do momento em que toda a sociedade queira 
resolver o problema, será logo resolvido. Assim, pediu o apoio dos outros edis 
para aprovação deste Projeto. O vereador Cloves Martins Quaresma Neto 
saudou a todos. Apresentou, em parceria com o vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, a indicação de implantação do projeto ATI’s – 
Academia da Terceira Idade no município de Teixeira de Freitas, projeto que já 
funciona em vários municípios do país, inclusive em município vizinhos como 
Nanuque e Teófilo Otoni, do Estado de Minas Gerais. Este projeto é uma 
parceria do Governo Federal com governos municipais, direcionado aos idosos, 
mas não impede que jovens também desfrutem deste programa, pois são 
direcionados para praças e parques. O vereador acrescentou que este projeto 
também deve ser estendido aos distritos e ressaltou que este projeto se 
refletirá na saúde dos idosos, aliviando os recursos do sistema de saúde. 
Informou que o município de Nanuque já recebeu aproximadamente 300 mil 
reais e a cidade de Teófilo Otoni recebeu um pouco mais. Assim este projeto é 
viável para o município e muito importante para os idosos. O vereador relatou a 
fatalidade ocorrida com o garoto Vitor Gabriel, de um ano e nove meses, 
morador do bairro Ulisses Guimarães, que na ação de meliantes em busca de 
seu tio, acabou sendo atingido por um dos três disparos feitos contra o portão 
de sua casa. O vereador lamentou que situações como estas estejam 
ocorrendo  no município e que criminosos estejam se beneficiando da falta de 
impunidade. Manifestou sua preocupação neste momento de troca de comando 
do 13º Batalhão e reconheceu o trabalho desempenhado pelo Tenente-Coronel 
Antônio Barbosa Neto. Disse que espera que o Tenente-Coronel Sérgio possa 
dar continuidade ao trabalho de seu antecessor. O vereador enfatizou a 
situação do efetivo do 13º Batalhão de Teixeira de Freitas, que se encontra 
com um déficit muito grande. Lembrou que na formação do último agrupamento 
nomeado pelo Excelentíssimo Governador, Teixeira de Freitas ficou com a 
formação de 31 policiais, de um montante de mais de 3.000 policiais. Disse que 



teve a informação que destes 31 policiais, apenas 20 permanecerão em 
Teixeira. Então solicitou o auxílio dos colegas Edinaldo Rezende, José 
Henrique e Gilberto Souza, para intervirem nesta situação. Disse que haverá 
uma formação de cerca de 3500 policiais e Teixeira deve brigar agora para 
aumentar seu efetivo. Disse que já fez a sua parte, que foi solicitar ao 
Governador que permaneçam os 31 policiais em Teixeira de Freitas e sane as 
deficiências no 13º Batalhão que atende Teixeira de Freitas e mais cinco 
municípios do Extremo Sul. O vereador José Henrique Gonsalves da Cruz 
cumprimentou a todos. Apresentou proposição de um marcador de consultas 
para o posto de saúde do distrito de Santo Antônio e acrescentou que este é o 
dever do vereador, fazer as indicações e pedidos de providência, mas o 
atendimento dessas proposições é outra coisa. Falou que é preciso que a 
sociedade entenda que o Presidente da Câmara promulgou as leis citadas no 
início da sessão porque não foram sancionadas pelo Prefeito Municipal no 
prazo estabelecido pela lei. Disse que se fizermos um levantamento do total de 
leis do município nos dois últimos mandatos, noventa por cento delas são 
inócuas. Umas porque são sem sentido, outras têm sentido, mas o Poder 
Público Municipal não as cumpre. Como exemplo, citou a lei sobre as filas dos 
bancos, que é uma tônica a nível de Brasil, e que inclusive já tem juízes 
federais determinando. E ressaltou que esta questão é específica da Secretaria 
de Finanças e os dispositivos na Lei 314/2003 são muito claros. Os 
mecanismos vão desde uma simples multa até chegar a condição de caçar o 
alvará do banco, no caso de reincidência. Mas enquanto quem tem a obrigação 
não fizer a fiscalização e executar a lei quando as agências não cumpri-la, o 
cidadão vai continuar ficando uma, duas horas na fila. Disse que é importante 
resgatar uma situação: o papel dos vereadores está sendo feito. E lembrou que 
a Lei 314/2003 é da época da administração de Vagner Ramos de Mendonça e 
que nestas duas gestões tem sido cobrada insistentemente. O vereador falou 
também do problema do trânsito referindo-se a morte de jovens no fim de 
semana no trânsito de Teixeira. Este problema fez Teixeira parar na lista dos 
dez municípios com maior índice de violência e mortalidade na faixa etária de 
18 a 25 anos. E se fizer um levantamento no Hospital Municipal, será visto o 
custo da saúde com os acidentes de trânsito. Disse que é preciso tomar 
providências e que a prioridade com o trânsito tem sido zero. É necessário 
contratar um Engenheiro de Tráfego para fazer um projeto específico, um 
projeto amplo para toda a cidade. Pediu que fosse constado em Ata que o 
Partido dos Trabalhadores indicará membro para compor a CPI que será 
instaurada. Parabenizou o vereador Elionídio Ferreira Salomão pelo projeto, e 
acrescentou que, independente de existir leis municipais neste sentido, o 
problema do lixo é muito mais uma questão de educação do cidadão, no 
sentido de fazer uma triagem do lixo, pois enquanto não houver nas 
residências uma coleta seletiva, ainda teremos muitos problemas de 
degradação ambiental e má qualidade de vida. Disse ao vereador Cloves Neto 
que o projeto de Academia para os idosos já existe em Itamaraju, e que é muito 



simples Teixeira conseguir implantá-lo. Basta que a gestão do município 
procure o Ministério. Disse também que o problema da segurança é a nível 
nacional, e que outros municípios do estado estão na situação de déficit de 
policiais. Acrescentou que, quando o estado faz concurso para 3500 novos 
policiais, até que se convoque e treine, 4500 já foram para reserva. Foi 
aparteado pelo vereador Cloves Neto que disse que é necessário unirem 
forças. Citou que os Batalhões de Itabuna, Ilhéus, Jequié e Vitória da 
Conquista tem mais de 700 homens cada um, enquanto Teixeira de Freitas que 
agrega mais cinco municípios tem cerca de 300 homens. Por isso é necessário 
juntar forças e pedir ao Governador Jaques Vagner que olhe aqui para o 
finalzinho da Bahia. Retomando, o vereador José Henrique disse que o Estado 
tem um orçamento para a segurança definido em lei e não há caixa para ir 
adiante. Além disso, existe um critério, a designação de policiais é por número 
de habitantes. Disse que reconhece que há problemas, mas a solução precisa 
ser coerente e criteriosa. O vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante 
saudou a todos. Parabenizou a vereadora Marta Helena, pois soube da reunião 
do Ministro Mário Negro Monte com o Deputado Roberto Brito e toda a cúpula 
do PP na Bahia, na qual o nome da vereadora foi indicado para ser a candidata 
a prefeita nas eleições de 2012 de Teixeira de Freitas. Parabenizou-a também 
por ter assumido a liderança do PP na região. Apresentou Moção de 
congratulação à Convenção Batista Baiana que realizará uma assembleia em 
Teixeira de Freitas nos dias 28 de Junho a 02 de Julho. Disse que esta Moção 
mostra o quanto a Câmara está feliz por este evento. Apresentou também uma 
Moção de apoio ao Projeto de Lei nº115/2010, de autoria do Senador Paulo 
Paim. Disse que isto é importante, pois o referido projeto trará benefícios para 
todos os comerciários do nosso Estado e também do país. Este projeto de lei 
dispõe sobre a regulamentação da profissão dos comerciários. Falou sobre sua 
proposição de que seja criada uma frente de iluminação específica na Avenida 
Espírito Santo, no bairro Monte Castelo, especificamente em frente a Paróquia 
São José  Operário. Disse que as comunidades que vem dos bairros 
Castelinho, Jerusalém e do Novo Jerusalém para a Paróquia nos domingos, 
passam por um trecho muito escuro. Disse que já foi efetuado um serviço de 
limpeza e que com a iluminação a Avenida vai ficar muito bonita. Ressaltou que 
esta avenida é muito importante, pois liga três ou quatro bairros. Disse que é 
importante a aprovação de projetos de leis e principalmente fazer valer estas 
leis. Corroborou com o vereador Henrique na questão da lei sobre a fila dos 
bancos e lembrou que esta lei é de um projeto de sua autoria, quando foi 
vereador pela primeira vez e teve a assessoria do Dr. Luciano. Disse que 
conversou com o Secretário de Finanças e que realmente é responsabilidade 
dele a fiscalização, mas já combinou com ele de conversarem e elaborarem 
uma pauta. Informou que já houve fiscalização nos bancos, mas não se 
efetivou. E a partir desta reunião, serão encontrados mecanismos para 
continuar esta fiscalização, pois realmente é absurdo alguém ficar mais de 
duas horas em fila de banco. Parabenizou o Presidente e todos os vereadores, 



e também o ex-vereador Alberico Gomes, a quem expressou o desejo de que 
esteja na próxima legislatura. O vereador Edinaldo Rezende dos Santos em 
seu pronunciamento cumprimentou a todos. Apresentou proposições de 
melhoria em algumas ruas, como patrolamento na Avenida São Vicente e 
Marquês de Maricá no bairro Caminho do Mar e patrolamento nas ruas 
Bocaiúvas e Cruz Vermelha no bairro Canaã. Disse que observou as 
colocações dos vereadores Cloves Neto e Henrique no que tange a segurança 
pública, a violência na nossa cidade e a questão do número de policiais no 
município. No entanto, queria focar esta discussão sob outro prisma. E 
levantou a questão: Por que nossa cidade está tão violenta? Disse que 
reconhece que um número maior de policiais que estejam mais preparados é 
bom e sempre vamos precisar. Mas se não forem discutidas políticas públicas 
que contemplem a criança, a juventude, mulheres e terceira idade, 
continuaremos com uma cidade violenta  e no topo das cidades mais violentas 
do país. Lembrou que está próximo o início de conferências municipais, e que 
como vereador, participou de todas as conferências passadas. Recordou que 
nestas surgiram relevantes ideias para o enfrentamento destas situações de 
violência, mas não percebeu nenhum dos encaminhamentos sendo 
aproveitado pela administração. Então questionou: Para quê as conferências? 
Somente para cumprir as exigências de praxe que a nível nacional, a nível 
estadual são cobradas? Disse que são feitos gastos para a realização de uma 
conferência e não se aproveita suas sugestões. Lembrou a visita do Secretário 
de Planejamento e que ele assumiu o compromisso de acompanhar as 
discussões das conferências e monitorar as discussões sobre o orçamento do 
município. Informou que no mês de julho começam as conferências e ocorrerá 
pela primeira vez a conferência municipal da juventude, na sequencia ocorrerá 
a territorial, a estadual e também a nacional. Lembrou que está tramitando na 
Casa o projeto de lei de criação do Conselho Municipal de Juventude, e através 
deste Conselho pretende-se tirar indicativos de políticas públicas para se 
combater a violência, pois não há como combatê-la sem investimento na 
cultura, no esporte, lazer e na educação. Ressaltou as dificuldades da 
Educação Infantil no município, lembrando o quanto é difícil conseguir uma 
matrícula na Educação Infantil, que é direito constitucional. Disse que quando 
se vê crianças e adolescentes cometendo atos infracionais só se fala em 
redução da maioridade penal, mas esquece-se que os primeiros a violarem os 
direitos destas crianças são o Estado, a sociedade e muitas vezes a própria 
família. E depois a sociedade quer cobrar um preço muito alto destes 
adolescentes porque cometeram um ato infracional. Disse que os adolescentes 
devem ser punidos, mas devem ser advertidos os responsáveis pela sua 
educação e por torna-los cidadãos de bem. Encerrou dizendo que é necessário 
fazer esta discussão na base, nas raízes e não se concentrar apenas nas 
consequências à frente. Neste momento o Senhor Presidente passou a 
presidência ao vereador vice-presidente Edinaldo Rezende dos Santos para 
poder fazer uso da Tribuna. O vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza 



saudou a todos. Apresentou Moção de apoio ao senhor Erbson Gonçalves da 
Silva, coordenador de veículos do DETRAN, da 24ª CIRETRAN, nesta cidade, 
para a qual pediu o apoio dos demais vereadores. Concordou com as 
colocações do vereador Edinaldo Rezende a respeito dos problemas da 
segurança pública e afirmou que o nosso problema não é policial, é social. 
Disse que se não houver políticas públicas preventivas, realmente serão 
necessários muitos policiais. Disse que é necessário analisarmos esta questão: 
não adianta cobrarmos o que não demos. Atualmente, nossas crianças e 
adolescentes não estão recebendo uma formação, nem familiar, nem espiritual, 
nem religiosa e nem da parte do Estado. As crianças e adolescentes estão 
ociosos. Disse que se preocupa com a participação da sociedade, pois esta 
sempre diz que Teixeira precisa crescer e sair da complexidade em que se 
encontra, mas não participa. Por isso faz questão sempre de citar os nomes 
das pessoas presentes na sessão, pois elas merecem ser elogiadas. Elogiou o 
trabalho do Tenente-Coronel Antônio Barbosa Neto, dizendo que este deixará 
um grande vazio. Disse pensar que o Tenente-Coronel Sérgio que assumirá o 
comando do 13º BPM, possivelmente tenha mais dificuldades que o Tenente-
Coronel Antônio Barbosa Neto, pois este já tinha adquirido um conhecimento 
para desenvolver um trabalho com o pouco que tinha. O vereador afirmou que 
não adianta trocar comando sem estruturar o órgão. E que isto é perigoso. 
Disse que temos uma bomba-relógio chamada penitenciária no município de 
Teixeira de Freitas.  Lembrou que quando foi instalada esta penitenciária, 
deveria atender o máximo de 280 detentos. Na época constavam 95 agentes 
de presídio. Já está se chegando ao número de 700 detentos, com toda 
demanda da região Extremo Sul e o presídio conta atualmente com 45 
agentes. Daí perguntou: Que segurança estamos tendo? Disse que falou com o 
Secretário de Segurança em Salvador e pediu que este analisasse 
urgentemente. Disse que a penitenciária de Eunápolis está a três anos 
aguardando inauguração e fica difícil Teixeira de Freitas abarcar estes 
problemas. Disse que os condenados que são de fora, ao ganharem a 
liberdade provisória, não voltam para suas cidades. Eles continuam no 
município de Teixeira de Freitas disputando trabalho, já escasso, com os 
moradores daqui. Não saem recolocados no mercado de trabalho, têm famílias 
para sustentarem, e muitas vezes dependência química. Se Teixeira antes 
tinha dez arrombadores, agora tem quarenta. Se antes tinha cinquenta bocas 
de fumo, hoje tem cento e cinquenta, pois importamos os detentos e também 
os problemas sociais. O vereador Luis Henrique apresentou também a 
proposição de um semáforo na Rua Princesa Isabel, próxima a Praça da Bíblia, 
no Centro da cidade. Foi aparteado pelo vereador Genivaldo Bispo que 
concordou com a preocupação do vereador Luis Henrique na questão do 
presídio. Disse que esta situação é perigosa para nossa sociedade 
considerando-se a proporção de agentes de presídio para o número de 
detentos. Disse que na visita do Secretário de Segurança este assunto tem que 
estar na pauta e que a Câmara e a sociedade devem fazer com que o 



Secretário entenda a nossa preocupação com a vida e a segurança da 
população. Retomando, o vereador Luís Henrique disse que fez um 
levantamento de delitos no município de Teixeira e observou que de algum 
tempo pra cá os assaltos e homicídios a luz do dia aumentaram, e os mesmos 
que praticam esses crimes a noite vão dormir sob a tutela do Estado. Foi 
aparteado pelo vereador José Henrique que disse que sempre se tem debate 
que a questão da violência, afirma-se que depende muito de ações sociais e 
uma ação que ele considera fundamental é a geração de emprego e renda. 
Disse que Teixeira tem sofrido com latrocínios por conta do número de 
desempregados. Teixeira de Freitas é hoje uma cidade pólo com 140 mil 
habitantes, mas, no entanto não tem indústrias que empregue muita gente, e o 
fator de maior geração de emprego com menor custo de investimento é a 
agropecuária, porém não há projetos nessa área como já houve no passado, 
quando havia diversidade de culturas, e recordou-se de uma época em que na 
frente da padaria Pão Gostoso, do Mercado Caravelas e outros pontos havia 
caminhões pegando trabalhadores e não tinha tanta violência. Atualmente, boa 
parte do emprego em Teixeira está no comércio por conta de ser pólo regional 
e as cidades convergirem pra cá. Este é um fator que precisa ser modificado 
pra melhorar esta questão. Continuando, o vereador Luís Henrique lembrou 
que no início de seu mandato de vereador foi várias vezes a Salvador, a 
Brasília, a Ilhéus participar de discussões sobre segurança. E disse que é 
necessário tirar as ideias do papel, que ninguém aguenta mais projetos, que a 
cidade precisa é da execução destes e tem que ser o mais breve possível. 
Neste momento, o vereador Edinaldo Rezende devolveu a presidência ao 
vereador Luís Henrique Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA, quando solicitou do Plenário autorização para votar as 
Indicações e Pedidos de Providências em bloco, qual foi concedida, sendo 
todas, após deliberação, aprovadas. Depois anunciou a votação das Moções, 
mas foi aparteado pelo vereador José Henrique que solicitou que as Moções 
fossem votadas separadamente. Assim o Senhor Presidente submeteu a 
votação a Moção de Apoio nº046/2011, de autoria do vereador Júlio César de 
Oliveira Cavalcante, que apoia o Projeto de Lei 115/2010 de autoria do 
Senador Paulo Paim, que foi aprovada. Em seguida submeteu a votação a 
Moção de Congratulação nº047/2011, de autoria do Vereador Júlio César de 
Oliveira Cavalcante, em que se congratula com a Convenção Batista Baiana 
pela sua 88ª Assembleia Anual, que também foi aprovada. Depois submeteu a 
votação a Moção de Apoio nº048/2011, de autoria do Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, em que apoia o Senhor Erbson Gonçalves da Silva, 
Coordenador de Veículos do DETRAN, sendo aprovada pela maioria. Em 
seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação o Requerimento nº11/2011, 
de autoria de todos os vereadores, que requer ao Exmº Senhor Prefeito 
Municipal a Convocação do Secretário Municipal de Serviços Extraordinários, 
Sr. Júlio Amadeu Lira Fernandes, que foi aprovado por unanimidade. Depois 
submeteu a votação os Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e 



Redação; Orçamento, Finanças e Contabilidade; e Saúde Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº08/2011, de 29 de Março 
de 2011, que foram aprovados. Em seguida, submeteu a votação o Projeto de 
Lei do Legislativo nº08/2011, de 29 de Março de 2011, que Dispõe sobre 
limpeza e construção de calçadas e muros em terrenos urbanos baldios no 
município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi aprovado. Na 
sequencia, submeteu a votação os Pareceres das Comissões de Constituição 
Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e Contabilidade; e Saúde Educação, 
Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº12/2011, de 24 de 
maio de 2011, que foram aprovados. Em seguida, submeteu a votação o 
Projeto de Lei do Legislativo nº12/2011, de 24 de maio de 2011, que Dispõe 
sobre a capacitação, treinamento as novas técnicas utilizadas com vistas ao 
atendimento aos portadores de necessidades especiais, que foi aprovado. 
Depois submeteu a votação os Pareceres das Comissões de Constituição 
Justiça e Redação; e Saúde Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Lei do Legislativo nº15/2011, de 02 de Junho de 2011, que foram aprovados. 
Em seguida, submeteu a votação o Projeto de Lei do Legislativo nº15/2011, de 
02 de Junho de 2011, que Declara de utilidade pública a Fundação Francisco 
de Assis em Teixeira de Freitas-BA, que foi aprovado. Depois submeteu a 
votação os Pareceres das Comissões de Constituição Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contabilidade e Saúde Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Resolução nº02/2011, de 05 de Abril de 2011, que foram 
aprovados. Em seguida, submeteu a votação o Projeto de Resolução 
nº02/2011, de 05 de Abril de 2011, que Acresce o inciso VI ao parágrafo 2º do 
Artigo 68 da Resolução nº01/94, de 05 de Setembro de 1994, do Regimento 
Interno da Câmara e dá outras providências, que foi aprovado. Neste momento, 
o Senhor Presidente anunciou a votação secreta do Projeto de Resolução 
nº04/2011, de 23 de Maio de 2011, de autoria do vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, que Concede o Título de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao senhor Isael de Freitas Correia e os Pareceres das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo ao Projeto de Resolução nº004/2011, de 23 de Maio de 2011. Cada 
vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram 
convidados os vereadores Elionídio Ferreira Salomão e Edival Cardoso de Sá 
para atuarem como escrutinadores da votação. Neste momento, declararam 
aprovados por unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus respectivos 
Pareceres. Em seguida, o Senhor Presidente anunciou a votação secreta do 
Projeto de Resolução nº05/2011, de 24 de Maio de 2011, de autoria do 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto, que Concede o Título de Cidadão 
Honorário Teixeirense ao senhor Rubens Amaral da Silva e os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, 
Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº005/2011, de 16 de Maio de 
2011. O vereador José Henrique pediu aparte e solicitou permissão para ser o 
primeiro a votar, devido a necessidade de se ausentar por conta de problemas 



de saúde de familiares, a qual foi concedida. O vereador Júlio César também 
pediu aparte, solicitando prorrogação de tempo da sessão. O Senhor 
Presidente considerou desnecessária a prorrogação. Novamente, cada 
vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram 
convidados os vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Júlio César de 
Oliveira Cavalcante para atuarem como escrutinadores da votação. Neste 
momento, declararam aprovados por unanimidade o referido Projeto de 
Resolução e seus respectivos Pareceres. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, Cloves Martins Quaresma Neto, segundo 
secretário, lavrei a presente ata que, após discutida e aprovada, será assinada 
por mim, pelo Presidente e os demais vereadores presentes que com ela 
estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 21 de Junho de 2011. 

 


